

“平安惠安,有我守护!”系列报道③

“双安”党建暖民心 基层治理“定心丸”

“5月,松溪村张某芬的镇级补助到账;7月,前郭村林某两家修好了排水沟,没再吵架……”惠安县公安局黄塘派出所安民警务室社区民警陈安民的笔记本磨出了毛边,里面记录的全是这样的“小事”。在黄塘镇百姓眼里,这些被民警惦记的琐碎,都是实打实的“心头事”。

作为惠安“西大门”,惠安县黄塘镇既有台商创业园的忙碌、高铁枢纽站的往来,也有城乡接合部的复杂——流动人口超四成,劳资纠纷、治安防控压力不小。黄塘派出所党支部创新打造了“安民警务红心铸 民安小镇金盾护”(简称“双安”)党建品牌,正通过“融魂铸剑、融情铸桥、融智铸安”,把“民安”二字融入小镇日常。

■融媒体记者 林志安 通讯员 张希达 康玲 何炜桢 文/图



“双安”党建品牌,成为基层治理的“定心丸”。

A | 把忠诚刻进警徽 让担当落在实处

“公安姓党”不是贴在墙上的标语,而是民警执勤时胸前党员徽章的温度。黄塘派出所党支部用红色基因打底,在实战里锤炼,让每支队伍都成了守护平安的“先锋盾”。

所里的“主题党日”从不枯燥:有时是围坐学习研讨党章党纪的“三会一课”,有时是帮独居老人打扫卫生送温暖的志愿服务,有时是追寻先烈足迹、赓续红色血脉的参观学习。年轻民警小朱记得第一次过“政治生日”的样子——佩戴党员徽章、宣誓时,老民警那句“党徽比勋章还沉”让他攥紧了拳头。现在,“佩戴党员徽章、温誓词、送党章、听寄语、办实事”这“五个一”套餐,成了唤醒党员意识的“必修课”。

纪律这根弦从没松过。“工作该干啥、风险在哪”,“五张清单(工作清单、廉政风险防控清单、制度执行力清单、自查问题清单、监督落实清单)”写得明明白白;民警常去施世纶廉政教育基地看“清官断案”,在卢琦家风家训馆听“清白传家”故事。同时坚持每季度开展一次廉政专题学习,剖析违纪违法典型案例,引导党员知敬畏、守底线。

实战里更见真章。“护企尖刀”岗民警今年循线追踪破了17起工厂盗窃案,挽回损失30余万元。“党员反诈宣讲团”成了“移动课堂”,156场宣讲内容都干货满满——在鞋服厂讲“冒充老板发指令”骗局,在菜市场教老人“中奖短信别点”,硬是让电诈发案率同比降了43%。针对支部年轻党员民警多,“青蓝工程”就成了“传帮带”的好法子:老民警带着新人出警,教他们“调解时先递热茶”“查案要多看墙角脚印”……青年党员民警快速成长为“优秀办案民警”“优秀社区民警”,成为队伍闪亮标杆。

B | 警民手拉手 服务送到心坎上

“陈警官,木材卖出去了。”黄塘镇居民张大爷攥着手机赶到安民警务室,8万元到账短信还带着温度。这是老两口一辈子的养老钱,全换成了40多方木材,没想到买家拿了货就跑路,老人急得嘴角起泡。社区民警陈安民当天就带着辅警跑市场、调公共视频,把毁约证据记下来;晚上联系商会找工地。一周后,两家工地按市场价收了木材,老人红着眼眶要塞花生:“你们救的是我们老两口的指望啊!”

这样的暖心事,背后是黄塘派出所党支部创新设置的“社区民警+党员楼长+贴心管家”三级服务网。警务室在小区门口,每栋楼选热心党员当楼长,每个网格配熟门熟路的管家。黄塘村楼长老陈的手机里存着30多户电话,谁家孩子忘带钥匙、水管漏水,他先上门。网格管家小苏电动车尾箱装着螺丝刀,帮老人换灯泡、修轮椅是常事。前郭村两户为宅基地吵了半年,民警组织双方在祠堂泡茶调解说:“住了几十年的邻居,犯不着伤和气。”最后不仅划清边界,两户还一起修了排水沟。

对企业也上心。台商创业园“警企直通车”每月来,带法律手册讲“员工没登记流动人口咋处理”,查公共视频死角;“台胞服务站”解决大麻烦——以前台胞办证跑县城,现在在园区交材料,民警办好送上门。某食品厂12名台籍员工办居住登记,民警上门收资料,三天后送到车间,负责人笑着说:“比快递还快!”今年涉企警情少了52%,69家企业签的《安商护企承诺书》,成了安心生产的“定心丸”。

C | 科技添助力 平安便捷一起到

“叮……”指挥室警报响了,屏幕显示某小区电动车棚内,一男子反复碰别人车锁。“3号巡逻组立即到现场!”三分钟后民警赶到,发现这人有盗窃前科,正想作案。

这是惠安黄塘派出所“党建+大数据”智慧安防平台的日常。该所辖区所有小区装了智能门禁,陌生人进不来。指挥室“警务一张图”标得清楚:哪里人多、哪里案子多,民警巡逻“按图索骥”,今年夏天治安案件发案数比去年少了26%。

校园周边有“智能保镖”。党员民警当法治副校长,每周检查学校门卫、消防工作;周边超市成“平安联络点”,老板见可疑人员就联系民警。智能预警系统更贴心,公共视频一旦拍到翻围墙、在门口长时间徘徊等行为,就会自动报警,警力几分钟内赶到。开学前,某小学公共视频拍到一名来回张望的男子,民警到场后才知是新生家长“踩点”,虽虚惊一场,家长们却说:“有这系统,孩子上学更放心。”

科技带来的还有方便。黄塘派出所“一站式”服务大厅里,户籍、交警等108项业务都能办。王女士给孩子迁户口,本以为要跑多个地方,没想到在一个窗口递材料,15分钟就拿到了新户口本:“以前得记好几张流程单,现在民警全程指导,省心!”对行动不便的老人,民警上门服务。党员先锋岗带头示范,以科技赋能提升服务温度与效率,将便捷高效的公安服务送到群众家门口、心坎上。